

恰逢其时 意义重大 影响深远

国新办吹风会聚焦《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书

如何理解“一国两制”和香港民主发展的关系？如何看待美西方不断攻击抹黑香港民主？如何评价香港民主发展前景？国务院新闻办公室27日举行解读《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书吹风会，邀请三位长期研究香港问题的内地专家解读白皮书有关内容并答记者问。

专家表示，白皮书全景式展示了香港民主发展的真实图画，把众多看似孤立的历史事件、故事有机串联在一起，厘清了其中的历史经纬和逻辑联系。白皮书的发表恰逢其时、意义重大、影响深远。



香港维多利亚港两岸风光。

新华社记者 王申摄

世界共享香港国际经贸平台，共享中国发展带来的红利。

“一国两制”是香港民主发展的根本保障

中国人民大学法学院教授、全国人大常委会香港基本法委员会委员韩大元表示，“一国两制”和香港的民主发展不是并列的关系，“一国两制”是香港民主发展的前提与根本保障，香港的民主是“一国”前提下的民主。

他指出，白皮书提出“一国两制”是香港民主发展的根本保障，这明确了香港民主发展中“一国”和“两制”的关系，“一国”是“两制”的前提和基础，“两制”从属和派生于“一国”，并统一在“一国”之内。国家主体实行的社会主义制度和特别行政区实行的资本主义制度并行不悖，但是两者的主次关系不能颠倒。

“在香港实行什么样的民主制度，事关中央和特别行政区的关系，关系到香港的繁荣稳定。根据宪法、基本法，中央拥有香港民主发展的主导权和决定权，只有中央主导，香港的民主才能健康稳定可持续发展。”韩大元说，任何一个国家的民主都不是无底线的，必须运行在法治的框架和轨道上，香港的民主发展也不能逾越宪法和基本法的界限，更不能威胁国家安全，没有国家的安全，任何民主都无从谈起。

清华大学法学院教授、清华大学港澳研究中心主任、全国港澳研究会副会长王振民说，中央坚定不移、全面准确贯彻执行“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针没有变。国家既支持香港融入国家发展大局，也十分重视保护各国投资者在香港的权益。中国愿意与全

香港民主发展不容外国政客置喙

中国社会科学院法学研究所研究员、中国社会科学院港澳研究中心研究员王振民说，白皮书一个非常重要的功能是要还原真相、正本清源。长期以来反中乱港势力和境外敌对势力内外勾结、肆意操弄，导致包括香港同胞在内的很多人对香港民主产生与发展的认知模糊甚至颠倒。这些年，反中乱港势力和境外敌对势力颠倒是非、教唆蛊惑、煽动“黑暴”、兴风作浪，导致香港民主发展屡遭挫折。

“在香港民主发展这样一个重大问题上，中央和港人最有发言权，岂容外国政客置喙。”王振民说，长期以来，在西方一些政客看来，全世界的民主只有他们那一种模式，容不得其他民主形式。这是老殖民主义心态在作祟，是西方中心主义在作祟，反映出他们的傲慢与偏见。

围绕中央出手完善香港选举制度，王振民指出，香港民主发展有自身的现实情况和条件，要能解决香港的问题。香港新的民主选举制度究竟怎么样、好不好、效果如何，今年举行的选举委员会选举、立法会选举两次实践已经证明。“实践将继续证明这是一套成功的选举制度，这是民主成功的故事，是让港人得实惠、给港人带来福祉的故事，而不再是乱象丛生、‘黑暴’猖獗、‘揽炒’横行、‘拉布’泛滥、卖国求荣、反中乱港的故事。”

香港民主发展前景充满光明

白皮书系统回顾了香港民主的产生和发展历程，全面阐释了中央政府支持香港发展符合自身实际情况的民主制度的原则立场，充分展现了“一国两制”下香港民主发展的光明前景。专家指出，随着“爱国者治港”原则逐步落实和新选举制度逐步推进，香港必将在符合“一国两制”原则和香港实际情况的民主发展道路上稳步前进。

韩大元表示，“爱国者治港”是中央完善香港选举制度的根本原则，也是推动香港民主发展的根本基础。“爱国者治港”原则并不是说要搞“清一色”，而是强调任何香港居民只要秉持爱国爱港的立场，不从事危害国家主权、安全、发展利益和香港繁荣稳定的活动，都可以依法参与选举，参与香港未来的治理。

王振民说，修改完善香港选举制度构建了新的民主制度，具有很多特点、亮点、优越性。新的选举制度既讲政治安全又讲政治包容，做到了所有参选人都是爱国爱港的，真正是让建设香港的人来讨论香港问题，不让为外部势力服务的人来搅局。新选制讲民主讲竞争，政治光谱多元的参选人聚焦经济民生，比试政纲、理念、经验、能力，是真竞争，而不是政治表演。新选制具有广泛性、均衡性。可以预期，新的选举制度会带来香港的良政善治，治理效能将会大大提高。“我们对香港的民主、对香港的未来充满信心，我坚信香港的民主发展就像白皮书所讲的，前景光明。”

（据新华社北京12月27日电 记者陈舒、刘欢、王承昊）

美西方一些政客和媒体的「认知障碍症」该治治了

国务院港澳办发言人：

新华社北京12月27日电 国务院港澳事务办公室发言人27日发表谈话表示，美西方一些政客和媒体执着于偏狭的意识形态，在香港问题上显现出明显的“认知障碍症”，实在可悲！

发言人指出，美西方一些政客和媒体想当然地宣称，英国为香港争得了民主，中国政府则要取消香港的民主。而事实是：且不论英国在殖民统治香港一个半世纪里没有给予香港民主，就以《中英联合声明》来说，也根本没有出现“民主”和“普选”的字眼，涉及香港选举问题的全部内容都只反映在中国政府单方面声明中。关于香港特别行政区行政长官和立法会全部议员最终达至普选产生的目标，是中国政府在制定香港基本法时，从国家和香港长远发展全局着眼主动作出的规定。所谓“双普选”是英国为香港争来的说法完全是子虚乌有！对于白纸黑字写明的史实，他们就不知道吗？

发言人指出，美西方一些政客和媒体想当然地宣称，香港的反中乱港分子是在争取民主，中国政府则对他们进行政治打压。而事实是：中国全国人大常委会早在2007年就作出决定，明确2017年香港第五任行政长官的选举可以实行由普选产生的办法，2014年又对此作出确认并明确了行政长官普选制度的若干核心要素，从而为香港特别行政区行政长官普选铺平了道路。恰恰是因为反中乱港分子极力阻挠而使行政长官普选目标不能如期实现，使香港民主发展一再遭受挫折。而且，这些反中乱港分子是打着“民主”幌子反民主，为达到其险恶的政治目的而干尽了违法犯罪甚至暴力恐怖的坏事。其受到惩罚是因为触犯了法律而被依法追究，跟什么“政治打压”扯不上任何关系。情况如此清楚，他们就看不明吗？

发言人指出，美西方一些政客和媒体想当然地宣称，香港国安法被滥用为限制香港的自由和人权，损害了香港国际金融中心地位。而事实是：香港国安法打击的是极少数严重危害国家安全的犯罪分子，保护的绝大多数守法的人。迄今为止，香港因涉嫌违反国安法被捕的只有150多人。在安全的环境下，广大香港居民和在港国际人士的自由、人权得到了更好的保障。现在，香港发展重回正轨，社会秩序得以恢复，营商条件日益改善。香港金融市场保持平稳有序，银行体系存款持续上升，今年前11个月港股日均成交额同比增长34%。包括香港美国商会在内的外国商会纷纷表示对香港未来持乐观态度。信号如此强烈，他们就听不到吗？

发言人指出，美西方一些政客和媒体想当然地宣称，香港新选举制度是排除异己、搞“清一色”。而事实是：新选举制度排除的只是那些反中乱港分子。符合“爱国者治港”原则的香港居民都有机会参与。在刚刚结束的香港第七届立法会选举中，参选者的背景多元前所未有，既有商界和专业精英，又有基层劳工代表，既有土生土长的香港人，又有移民香港的内地、台湾和外国居民，既有经验丰富的“老资历”，又有充满活力的新人，而且最终获得提名确认的候选人来自不同政治团体、政治派别，代表不同的政治光谱，持有不同的政治理念和抱负，是真正的“五光十色”。是非如此分明，他们就辨不清吗？

发言人指出，史实不难掌握，真相不难探寻，关键是要摘下有色眼镜，扫除心中灰尘。国务院新闻办公室日前发表的《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书，用大量的事实和详实的数据全面回顾了香港民主的产生和发展历程，深入阐明了中央政府支持香港民主发展的原则立场，建议美西方那些政客和媒体可以看一看，学会用事实说话。

发言人最后强调，香港是联通中国与世界的重要窗口，香港保持长期繁荣稳定不仅有利于中国，也有利于在香港有许多利益的其他国家。美西方那些政客和媒体如果真的关心香港，真的为香港好，就请他们从治愈“认知障碍症”开始吧！

闽台青年企业家共话互联创新

据新华社福州电（记者庞梦霞）第二届闽台青商论坛日前在位于福州三坊七巷的闽台历史文化研究院举办。论坛以“青聚互联 创新创业”为主题，100余位两岸青年企业家齐聚榕城，分享创新创业故事。

本届论坛为第十三届海峡论坛的子论坛，由福建省工商业联合会主办，福建省青年闽商联合会承办，旨在促进闽台青年企业家产业合作和创新创业深度融合。

“青年企业家是经济发展的新生力量，两岸青年一直是促进两岸交流合作、推动两岸关系发展的生力军。”福建省政协副主席、省工商联主席王光远表示，希望福建省青年闽商联合会发挥桥梁纽带作用，为深化两岸民间交流合作积极搭建平台，持续深入推进两岸青商经贸文化交流。

福建省青年闽商联合会会长吴荣照表示，2022年福建省青年闽商联合会将联合台湾青商组织，通过“一基地加多服务点”

模式在福建各地市成立闽台青商合作发展基地，为台湾青年提供更多实习实训就业机会。

福建省青年闽商联合会副会长、厦门启达台享创业服务有限公司总经理范姜锋说，2016年，他和同伴在厦门共同创业，构筑“以台引台、以台帮台、以台扶台”的相融互助创业基地。他表示，希望做一名“创业经纪人”，为“登陆”的台青提供政策咨询、创业辅导等服务内容，协助台青获得产业链资源和有效的服务支持，降低创业成本。目前，启达台享在福建省已有数个园区，涉及文创、电商、体育等领域。

论坛还发布了《闽台青商融合发展报告》，同时启动了“青年闽商创新创业创造赛”。据了解，该赛事将搭建促进两岸青年企业家交流的多维度整合性平台，为两岸青年企业家们建立更多连接，促进创新创业，加快培养两岸创新创业创造型人才。



第19届“香港冬季购物节”近日在香港会议展览中心开幕，摊位数目超过800个，展品集潮流玩具及精品模型等，同时汇聚本土及世界各地的特色美食。图为香港市民在已退役的巴士前拍照。

中新社记者 陈永诺摄

架起连心桥 铺就合作路

——广西百名陆配回娘家活动综述

本报记者 张盼

以“桂有亲情·两岸一家”为主题的在台广西籍陆配及子女回娘家暨百名陆配回娘家活动，近日在广西壮族自治区桂林市举办，陆配及亲属代表120余人参与其中。

见证情谊

广西台办副主任唐玉霞介绍说，广西是两岸联谊较早、人数较多的省份之一，总量近3万对。广西籍陆配是两地同胞交流的重要群体和促进两岸经济社会融合发展的重要纽带，她们在台积极融入当地社会，有些人担任当地社团组织或行业协会负责人。她们回到家乡，积极就业创业，各自闯出一片天地，事业和家庭均获得良好发展。

2011年以来，桂林市连续10年举办陆配回娘家活动，吸引台湾各地400多名广西籍陆配及亲属热情参与。唐玉霞希望，广西籍陆配及亲属充分发挥亲缘优势，架起连心桥，铺就合作路，帮助更多陆配姐妹成为两岸关系和平发展、融合发展的参与者和促进者。

桂林市委常委、统战部副部长蒋育亮说，台湾是桂林最大的境外客源地，台资是桂林利用境外资金的重要来源。2020年，台资占桂林利用境外资金总额的1/3。目前，桂林有台资企业400多家，涉台婚姻1.6万多对，是台湾同胞青睐有加的创业乐园和投资福地。桂林把真心真情融入涉台各项工作，积极落实惠台利民政策措施，让台胞充分享受同等待遇。

携手共进

“广西是两岸婚姻较多的省份，桂林又是广西范围内两岸婚姻最多的地区。”海峡两岸婚姻家庭服务中心交流联络部



陆配们在参观桂林博物馆。广西台办供图

副处长郝红梅说，广西台办和桂林市台办对两岸婚姻家庭服务十分重视，开展了在台广西籍陆配回娘家、“桂花香两岸、共叙端午情”、桂台“云端”话中秋等形式多样、内容丰富的活动，今年又推动成立了桂林市海峡两岸交流协会，为两岸婚姻家庭交流搭建了一座桥梁。

“广西壮族自治区和桂林市为我们搭建了这个平台，让两岸婚姻家庭的姐妹们充分感受到祖国大家庭的温暖。”台北华夏文经经贸协会会长李燕妮说，“我们和后代都需要祖国强大后盾的扶持和帮助。我们要利用好祖国创造的各種机遇，发展好自身事业，经营好各自家庭，特别是教育好我们的孩子，多了解大陆，亲近祖国，发挥好连接大陆娘家与第二故乡台湾的桥梁纽带作用。”

融合发展

“山水遇农园”是陆配夏月红的创业项目。本次活动中，嘉宾们前往参观，被美丽景致所吸引，纷纷拿出手机拍照

留影。“扎根桂林创业无疑是我的最佳选择。”夏月红向大家介绍，她抓住打造桂林国际旅游胜地及乡村振兴战略机遇，采用台湾观光农业理念，将“山水遇农园”打造成阳朔一张新的旅游名片。去年8月，该项目被评定为“广西休闲农业与乡村旅游示范点”。

“1998年以来，我一直在广西南宁工作和生活，南宁已成为我的第二个故乡。”陆配王敏琦说，2000年，她在南宁成立公司，引进台湾大肉姜进行改良种植和加工，如今产品远销日本、韩国、东南亚、欧洲等30多个国家和地区。接下来，她打算利用桂台农业合作的良好氛围，持续挖掘优质特色农副产品，积极引进台湾高新技术，为广西的乡村产业振兴、产业富农出一份力。

陆配陆晔说，以后将借助桂林市海峡两岸交流协会这一平台，让更多台湾乡亲了解大陆，“我们两岸婚姻家庭的每一个当事人，要勇于担起历史赋予我们的使命，成为祖国统一的参与者、推动者和见证者。”